

Modulhandbuch

B.A. Philosophie

(Zwei-Fach)

Version: Ab Wintersemester 2023/24

Kontaktdaten Institut/Abteilung

Institut für Philosophie

Prof. Dr. Rainer Schäfer

Geschäftsführender Direktor

Am Hof 1 53113 Bonn

gdphil@uni-bonn.de

Kontaktdaten Studiengangsmanagement

Institut für Philosophie Dr. Andrea Wilke Sascha Hilgert, MA

Am Hof 1 53113 Bonn

shilgert@uni-bonn.de andreawilke@uni-bonn.de Kontaktdaten Prüfungsbüro

Philosophische Fakultät

Prüfungsbüro

Am Hof 1 53113 Bonn

https://www.philfak.uni-bonn.de/

studium/pruefungsbuero

Stand: 17.10.2023



Inhalt

Studienpla	n B.A. Philosophie (Zwei-Fach)	2
1. M	odule des Pflichtbereiches	3
1.1	Logik und Grundlagen Zweifach	4
1.2	Philosophiegeschichte I Zwei-Fach	5
1.3	Erkenntnistheorie Zwei-Fach	7
1.4	Moralphilosophie Zwei-Fach	9
1.5	Literaturrecherche	11
1.6	Philosophiegeschichte II Zwei-Fach	13
1.7	Kulturphilosophie Zwei-Fach	15
1.8	Wissenschaftsphilosophie Zwei-Fach	17
1.9	Bachelorarbeit	1919
2. M	odule des Wahlpflichtbereiches	21
1.10	Theoretische Philosophie Zwei-Fach	24
1.11	Praktische Philosophie Zwei-Fach	24
1.12	Geschichte der Philosophie Zwei-Fach	26



Studienplan B.A. Philosophie (Zwei-Fach)

Semester	Pflichtbereich
	78 LP
1.	4 Pflichtmodule (gesamt 32 LP)
	Logik und Grundlagen Zwei-Fach(V, T: Kl/8 LP, 4 SWS)
	Philosophiegeschichte I Zwei-Fach (V, T, Ü: Kl/8 LP, 6 SWS)
2.	Erkenntnistheorie Zwei-Fach (V, T, Ü:Kl/8 LP, 6 SWS)
	 Moralphilosophie Zwei-Fach (V, T, Ü:Kl/8 LP, 6 SWS)
3.	4 Pflichtmodule (gesamt 30 LP)
	■ Literaturrecherche (Ü: - /6 LP, 2 SWS)
	Philosophiegeschichte II Zwei-Fach (V, S: KI/8 LP, 4 SWS)
4.	Kulturphilosophie Zwei-Fach (V, S: Kl/8 LP, 4 SWS)
	 Wissenschaftsphilosophie Zwei-Fach (V, S: KI/8 LP, 4 SWS)
5.	2 von 3 Wahlpflichtmodulen
	(S, S: HA/je 8 LP, 4 SWS, gesamt 16 LP)
	■ Theoretische Philosophie Zwei-Fach
6.	 Praktische Philosophie Zwei-Fach
0.	■ Geschichte der Philosophie Zwei-Fach
	Bachelorarbeit 12 LP (in erstem oder zweitem Fach oder interdisziplinär)

Hinweis:

Für Auslandsaufenthalte wird das 5. Fachsemester empfohlen. Genauere Informationen zur Anerkennung und Unterstützung bei der Anpassung des Studienverlaufs erhalten Sie in der Fachstudienberatung.



1. Module des Pflichtbereiches

1.1 Logik und Grundlagen Zwei-Fach

Logik und Grundla	gen Zwei-	Fach						
					UN	IIVERSI	TÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer Aktuell: 501103000 Modulbeauftragte	Workload 240 h Prof. Dr. Ell	Umfang (LP) 8 ke Brendel	Dauer (Sem	ester)			rnus WS	
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	nstitut für Philosophie, Lehrstuhl für Logik und Grundlagenforschung						
Verwendbarkeit des Moduls	B A Philoso	Studiengang Pflicht-/ Wahlpflichtbereich B.A. Philosophie (Zwei-Fach) Pflicht					Studien- semester 1	
Lernziele	Nach dem die folgend Kei Ser Fäh and Fäh zu Ein Fäh die	 Nach dem erfolgreichen Absolvieren dieses Moduls haben die Studierer die folgenden Kenntnisse und Fähigkeiten: Kenntnis der Prädikatenlogik erster Stufe in ihrer Syntax und Semantik Fähigkeit, natürlichsprachliche Argumente mit logischen Mittelr analysieren Fähigkeit, logische Beweise durchzuführen und logische Fehlsch zu erkennen Einsicht in die Reichweite wie Begrenztheit formaler Methoden 					und Mitteln zu Fehlschlüsse thoden	
Schlüssel- kompetenzen	texlogsys	ntinuierliches Er tnahe Lektüre ische Analyse vo tematische Reko es Referats	on Argumenta	ationen			ten in Form	
Inhalte	Das Modul Anwendun	vermittelt grund gsmöglichkeiter ere der Sprachpl	in anderen (_		_	
Teilnahme- voraussetzungen	Keine							
Veranstaltungen	L	ehrform	Thema	Grupp größ		SWS	Workload [h]	
	V T			300 60		2	90 90	
Prüfungen	Prüfungsform(en) Klausur (90 Minuten)					60		
Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	Keine	Stud	ienleistung(e	n)				
Sonstiges							∑ Workload 240	

1.2 Philosophiegeschichte I Zwei-Fach

Philosophiegeschi	chte I (Ant	ike und Mit	telalter) Zv	wei-				
Fach	•		•					
				U	NIVERSI	TÄT <mark>BONN</mark>		
Modulnummer	Workload	Turr	nus					
Aktuell: 501103300	240 h	8	2		W:	S		
Modulbeauftragter	Prof. Dr. W	outer Goris						
Anbietendes Institut	Institut für	Institut für Philosophie, Lehrstuhl für Philosophie des Mittelalters						
(ggf. Abteilung)					<u>.</u>			
Verwendbarkeit des		Studiengang		Pflich	-	Studien-		
Moduls				Wahlpflicht	tbereich	semester		
		phie (Zwei-Fac	•	Pflicht		1-2		
Lernziele		erfolgreichen Al			aben die St	tudierenden		
	_	en Kenntnisse ι	_		- 1 ·			
		erblick über zen	_	_				
		iultraditionen ir blicke in speziel						
		kussionsfelder i	•	•				
		türe und Interp						
		tnahes philosop				•		
Schlüssel-		eraturrecherche						
kompetenzen					_	lichen und		
·	 schriftliche und mündliche Zusammenfassung von inhaltlichen und methodischen Problemen 							
	 Konzeption von Thesenpapieren 							
	■ eig	enständige Präs	entation von	Forschungsei	gebnissen	in Form		
		es Referats mit		_				
	Berücksichtigung der Regeln wissenschaftlichen Arbeitens							
	Diskussion von inhaltlichen und methodischen Fragen							
Inhalte	Das Modul führt in die Grundlagen der älteren Philosophiegeschichte ein							
	(Antike und Mittelalter). Dies geschieht auf der Basis von							
	Überblicksdarstellungen zur Philosophiegeschichte von Antike und Mittelalter							
	oder ihrer wichtigsten Teilepochen (z.B. Vorsokratiker, Griechische Klassik, Hellenismus, 13. Jahrhundert, Spätmittelalter). Die Lehrveranstaltungen des							
	Moduls können auch auf große Autoren, bedeutende Schulen oder auf							
	zentrale Teilthemen bezogen sein.							
Teilnahme-	Keine							
voraussetzungen	Keille							
Veranstaltungen	1	ehrform	Thema	Gruppen-	SWS	Workload		
Veranstaltungen		Cin IOIIII	Incina	größe	3,473	[h]		
	V (WS)			300	2	60		
	T (WS)			60	2	30		
	Ü (SS)			60	2	60		
Prüfungen	Prüfungsform(en)							
	Klausur (90 Minuten)				60			
Studienleistungen u.a.	. Studienleistung(en)							
als Zulassungs-	V : Testat. I	achgespräch o		• • • •		30		
	The state of a confession or a							

voraussetzung zur Modulprüfung	
Sonstiges	∑ Workload 240

1.3 Erkenntnistheorie Zwei-Fach

Erkenntnistheorie	Zwei-Fach	1				
					UNIVERS	ITÄT <mark>BONN</mark>
NA advitavina na	14/a alda a al	11f (1.D)	Dauer (Sem		т	
Modulnummer Aktuell: 501103100	Workload 240 h	Umfang (LP) 8		nus /S		
Modulbeauftragter		arkus Gabriel	2		V	,,,,
in oddiocadiri agree		arikus Gubirer				
Anbietendes Institut	Institut für	Philosophie, Lel	nrstuhl für Er	kenntnisth	eorie, Philoso	phie der
(ggf. Abteilung)	Neuzeit un	d Gegenwart				
Verwendbarkeit des		Studiengang			licht-/	Studien-
Moduls				•	ichtbereich	semester
		phie (Zwei-Fach	•	Pflicht		1-2
Lernziele		erfolgreichen Ab			ls haben die S	Studierenden
	_	en Kenntnisse u	•			
		erblick über zen Erkenntnisthec		en, Frages	tellungen und	Methoden
		npetenter Umg		conhicche	n Tevtauellen	und
		thoden	ang mit pimo	Sopriische	ii rextquelleli	unu
		blick in spezifisc	he Teilgebiet	e u. Probl	emstellungen	der
		enntnistheorie				
		nerrschung der e	erkenntnisthe	oretische	n Fachtermin	ologie
Schlüssel-	■ Lite	eraturrecherche	, -sichtung ur	ıd -auswei	tung	
kompetenzen		riftliche und mü		mmenfass	ung von inhal	tlichen und
		thodischen Prob				
		nzeption von Th				
		enständige mün		ntation vo	n Forschungse	ergebnissen
		orm eines Refe		atation vo	a Forschungse	orgobnisson
	_	enständige schri Form einer Klaus		itation voi	i Forschungse	ergennissen
		ische Analyse vo		ationsverf	ahren	
		ostständige Eina				
Inhalte		bildet einen zer				Philosophie
		die grundlegend				•
	einführen.	Seine Schwerpu	nkte bilden d	ie Vermitt	lung klassisch	ier
	erkenntnist	heoretischer Po	sitionen (Ske	ptizismus	, Rationalismι	ıs, Empirismus,
		Kohärentismus		-		-
		Probleme der Er			_	_
		nis von Denken		_		
Bedingungen, Möglichkeiten und Grenzen von Erkenntnis einschließlich der						niieisiich der
Teilnahme-	Frage nach deren Begründung bzw. Rechtfertigung. Keine					
voraussetzungen	Keille					
Veranstaltungen					Workload	
· cranstaltaligen			Incina	größe		[h]
	V (WS)			300	2	60
	v (vv <i>3)</i>			300		00

	T (WS)		60	2	30
	Ü (SS)		60	2	60
Prüfungen	Prüfun	gsform(en)			
	Klausur (90 Minuten)				60
Studienleistungen u.a.	Studien				
als Zulassungs-	V : Testat, Fachgespräch oder	Essay			30
voraussetzung zur					
Modulprüfung					
Sonstiges		∑ Workload			
					240

1.4 Moralphilosophie Zwei-Fach

Moralphilosophie	Zwei-Fach	1					
					IINII\/FRS	ITÄT <mark>BONN</mark>	
					ONIVERS	IIIAI BONN	
Modulnummer Aktuell: 501103200	Workload 240 h						
Modulbeauftragter	Prof. Dr. Ch	ristoph Horn					
Anbietendes Institut	Institut für	Philosophie, Leh	nrstuhl für Pr	aktische Ph	ilosophie un	d Philosophie	
(ggf. Abteilung)	der Antike	, =					
Verwendbarkeit des		Studiengang		Pfli	icht-/	Studien-	
Moduls		0 0			chtbereich	semester	
	B.A. Philoso	ophie (Zwei-Fach	n)	Pflicht		1-2	
Lernziele	_	erfolgreichen Ab	•	ses Modul	s haben die S	tudierenden	
		en Kenntnisse u					
	_	erblick über zen	_		e, Theorien,	Ansätze und	
		nultraditionen im	_	_			
	■ Ein	blicke in speziell	ere Fragestel	lungen und	l kontroverse	<u> </u>	
	Dis	kussionsfelder i	m Bereich dei	Moralphil	osophie		
	■ rat	ionales philosop	hisches Argui	mentieren	in Fragen der	· Moral	
	■ Lek	türe und Interp	retation mora	alphilosoph	ischer Texte		
Schlüssel-	■ Lite	eraturrecherche	, -sichtung ur	ıd -auswer	tung		
kompetenzen	■ sch	riftliche und mü	ındliche Zusaı	mmenfassu	ıng von inhal	tlichen und	
	me	thodischen Prob	olemen				
	■ Koi	nzeption von Th	esenpapierer	1			
	_	enständige mün		ntation von	Forschungse	ergebnissen	
		orm eines Refe					
		enständige schri		ntation von	Forschungse	ergebnissen	
		orm einer Klaus					
		kussion von inh					
Inhalte		führt in die Gru	•	•	•		
	_	Normative Ethi		_			
	geschieht entweder auf der Basis von Überblicksdarstellungen zur						
	Normativen Ethik (die historisch oder systematisch angelegt sein können)						
	oder auf der Basis grundlegender Einzelthemen (z.B. Aristotelische Ethik, Vertragstheorien der Moral, Utilitarismus, Kants Moralphilosophie,						
	_						
		Moralphilosophie des 20. Jahrhunderts usw.). Metaethik und Angewandte thik sollen noch nicht im Zentrum stehen, können aber einbezogen werden.					
Tailnahma		i noch nicht im z	Lentrum sten	en, konner	i aber einbez	ogen werden.	
Teilnahme-	Keine						
Voranstaltungen		ehrform	Thomas	Crunna	n CMC	Workload	
Veranstaltungen		enriorni	Thema	Gruppe größe			
	\/ (\\/S\					[h]	
	V (WS)			300 60	2 2	60	
	T(WS) Ü(SS)			60	2	30 60	
Drüfungen	0(33)	DeOd	 fungsform(en			00	
Prüfungen		Pru	ungsioiiii(en	1			

	Klausur (90 Minuten)	60
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	V : Testat, Fachgespräch oder Essay	30
voraussetzung zur		
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		240

1.5 Literaturrecherche

Literaturrecherch	е				-	
					UNIVERS	SITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer Aktuell: 501100400	Workload 180 h	Umfang (LP) 6	Dauer (Sen	nester)		rnus ınd SS
Modulbeauftragter	Geschäftsfi	ihrender Direkt	or			
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Philosophie				
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang Wah			Pflicht-/ oflichtbereich	Studien- semester
Lernziele	 B.A. Philosophie (Zwei-Fach) Pflicht Nach dem erfolgreichen Absolvieren dieses Moduls haben die Studierenden die folgenden Kenntnisse und Fähigkeiten: Kenntnis von Anlage, Aufbau und Erschließung philosophischer Bibliographien und Nachschlagewerke Recherche in philosophischen Fachdatenbanken Ermittlung philosophischer Literatur- und Informationsquellen im Internet Übung formaler Aspekte der wissenschaftlichen Zitierens und Schreibens 					Studierenden phischer quellen im
Schlüssel- kompetenzen	 Kenntnis und Nutzung allgemeiner und fachbezogener Bibliographien, Nachschlagewerke und Datenbanken Beherrschung von Recherchetechniken und –strategien Kenntnis und Anwendung von Techniken zur Literaturbeschaffung Beherrschung der Regeln und Techniken des wissenschaftlichen Zitierens Selbstorganisation Strukturierung von Gedanken wissenschaftliches Schreiben 					
Inhalte	Das Modul dient der Vermittlung praktischer und theoretischer Kenntnisse im Umgang mit konventionellen und elektronischen Nachweisinstrumenten sowie fachphilosophisch relevanten Nachschlagewerken, Datenbanken und Dokumentenliefersystemen, sowie der Einübung formaler Methoden des Zitierens.					
Teilnahme- voraussetzungen	Keine					
Veranstaltungen	Lehrform		Thema	Gruppe größe		Workload [h]
	Ü			60	2	120

Prüfungen	Prüfungsform(en)	
	keine	
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	Voraussetzung zur Vergabe von Leistungspunkten:	
voraussetzung zur	Ü: Portfolio (Rechercheaufgabe)	60
Modulprüfung		
		∑ Workload
		180

$1.6 \; \textbf{Philosophiegeschichte II Zwei-Fach}$

Philosophiegesch Zwei-Fach	ichte II (Ne	uzeit und Go	egenwart)		NIIV/CDCI	ITÄT BONN		
				U	INIVERSI	TAT BUNN		
Modulnummer Aktuell: 501103600	Workload 240 h	Umfang (LP) 8	Dauer (Sem	Turr W				
Modulbeauftragter	Prof. Dr. M	ichael N. Forste	r					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Institut für Philosophie, Lehrstuhl für theoretische Philosophie						
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang		Pflich Wahlpflich	-	Studien- semester		
Lernziele		ophie (Zwei-Fac erfolgreichen Al	·	Pflicht		3-4		
	ÜbderkorMeEinPhi	 der Philosophiegeschichte kompetenter Umgang mit philosophischen Textquellen und Methoden Einblicke in spezifische Teilgebiete und Problemstellungen der Philosophiegeschichte 						
Schlüssel-		eraturrecherche						
kompetenzen	me Koi eig ein Bei Dis	methodischen Problemen Konzeption von Thesenpapieren						
Inhalte	Das Modul soll in spezifische Fragestellungen der Philosophiegeschichte seit Beginn der Neuzeit bis ins 20. Jahrhundert einführen. Dazu gehören insbesondere: die Kontroverse zwischen Rationalismus (Descartes, Leibniz) und Empirismus (Locke, Berkeley, Hume), die kritische Philosophie Kants, der Deutsche Idealismus (Fichte, Schelling, Hegel), Schopenhauer, die Philosophie des späteren 19. (Nietzsche, Neukantianismus, Frege) sowie diejenige der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts (Cassirer, Heidegger, Carnap und der logische Empirismus, Popper, Wittgenstein, amerikanische Pragmatisten).							
Teilnahme-	Keine							
Voranstaltungen	1	ohrform	Th a	Crunaar	CVA/C	\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\		
Veranstaltungen		ehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]		
	V (WS) S (SS)			300 30	2 2	60 60		
Prüfungen		Prü	fungsform(en)	ı			
	Klausur (90		3 (3	,		60		

Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	V : Testat, Fachgespräch oder Essay	60
voraussetzung zur		
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		240

1.7 Kulturphilosophie Zwei-Fach

Kulturphilosophie	Zwei-Fach	1				
					UNIVER	SITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer Aktuell: 501103500	Workload 240 h	Umfang (LP) 8	Dauer (Sem	ester)		rnus <i>N</i> S
Modulbeauftragter	Prof. Dr. M	ichael Forster	I	,		
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Philosophie, Lel	nrstuhl für th	eoretisch	e Philosophie	
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			flicht-/ flichtbereich	Studien- semester
	B.A. Philoso	ophie (Zwei-Facl	า)	Pflicht		3-4
Lernziele	Nach dem erfolgreichen Absolvieren dieses Moduls haben die Studierenden die folgenden Kenntnisse und Fähigkeiten: "Uberblick über zentrale Forschungsansätze, Methoden und Modelle der Kulturphilosophie kompetenter Umgang mit philosophischen Textquellen Einblick in spezifische Teilgebiete und Problemstellungen der Kulturphilosophie vertiefte Kenntnisse der philosophischen Methodik Beherrschung der kulturphilosophischen Fachterminologie					
Schlüssel- kompetenzen	 Literaturrecherche, -sichtung und -auswertung schriftliche und mündliche Zusammenfassung von inhaltlichen und methodischen Problemen Konzeption von Thesenpapieren eigenständige Präsentation von Forschungsergebnissen in Form eines Referats mit schriftlicher Ausarbeitung unter Berücksichtigung der Regeln wissenschaftlichen Arbeitens 					
Inhalte	 Diskussion von inhaltlichen und methodischen Fragen Das Modul soll in die spezifischen Fragestellungen der Philosophie kultureller Expressivität einführen. Dazu gehören Hermeneutik, Ästhetik, Geschichtsphilosophie und Anthropologie symbolischer Formen. Ein Schwerpunkt liegt in der Vermittlung von Grundkenntnissen im Bereich der Ästhetik. 					
Teilnahme- voraussetzungen	Keine					
Veranstaltungen	L	ehrform	Thema	Grupp größ		Workload [h]
	V (WS) S (SS)			300 30		60 60
Prüfungen	3 (33)	Prü	 fungsform(er			00
U -	Klausur (90 Minuten)					60
Studienleistungen u.a.						
als Zulassungs- voraussetzung zur	V : Testat, Fachgespräch oder Essay					60

Modulprüfung	
Sonstiges	∑ Workload
	240

$1.8 \ \textbf{Wissenschaftsphilosophie Zwei-Fach}$

Wissenschaftsphil	osophie Z	wei-Fach			UNIVERS	ITÄT BONN	
Modulnummer Aktuell: 501103400 Modulbeauftragter	Workload 240 h Prof. Dr. De	Umfang (LP) 8 ennis Lehmkuhl	Dauer (Sem	ester)		nus /S	
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Philosophie, Lel	nrstuhl für W	issenscha	fts- und Natur	philosophie	
Verwendbarkeit des Moduls	B.A. Philoso	Studiengang pphie (Zwei-Facl	n)		flicht-/ lichtbereich	Studien- semester 3-4	
Lernziele	Nach dem of die folgend Ub der kor Ein Wis	Nach dem erfolgreichen Absolvieren dieses Moduls haben die Studierenden die folgenden Kenntnisse und Fähigkeiten: Uberblick über zentrale Forschungsansätze, Methoden und Modelle der Wissenschaftsphilosophie kompetenter Umgang mit philosophischen Textquellen Einblick in spezifische Teilgebiete und Problemstellungen der Wissenschaftsphilosophie Vertiefte Kenntnisse der philosophischen Methodik					
Schlüssel- kompetenzen	LiteschmeKoreigeinBer	 Literaturrecherche, -sichtung und -auswertung schriftliche und mündliche Zusammenfassung von inhaltlichen und methodischen Problemen Konzeption von Thesenpapieren eigenständige Präsentation von Forschungsergebnissen in Form eines Referats mit schriftlicher Ausarbeitung unter Berücksichtigung der Regeln wissenschaftlichen Arbeitens 					
Inhalte	Das Modul Erkenntnist Fragestellu wissenscha der Naturw der Vermit	■ Diskussion von inhaltlichen und methodischen Fragen Das Modul basiert auf den Basismodulen Logik u. Grundlagen und Erkenntnistheorie des 1. Studienjahres und soll in die spezifischen Fragestellungen der Wissenschaftstheorie unter Berücksichtigung wissenschaftshistorischer Aspekte sowie in die Grundlagen der Philosophie der Naturwissenschaften und Mathematik einführen. Ein Schwerpunkt liegt in der Vermittlung von Grundkenntnissen der allgemeinen Wissenschaftstheorie wie beispielsweise der Theorie der Erklärung und der Kausalität.					
Teilnahme- voraussetzungen	Keine	ehrform	Thema	Grupp	on SWS	Workload	
Veranstaltungen	V (WS) S (SS)	2111101111	Пеша	Grupp größ 300 30	е	[h] 60 60	
Prüfungen	Prüfungsform(en) Klausur (90 Minuten)					60	
Studienleistungen u.a.		Stud	ienleistung(e	n)			

als Zulassungs-	V : Testat, Fachgespräch oder Essay	60
voraussetzung zur		
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		240

1.9 Bachelorarbeit

Bachelorarbeit							
					UNIV	ERSITÄ	T BONN
Modulnummer 8900	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Sen	nester)		Turn WS un	
Modulbeauftragter		sschussvorsitze				vv5 un	u 55
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für	Philosophie		1		1	
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			Pflicht-/ oflichtbe		Studien- semester
Lernziele		ophie (Zwei-Fac PO-Rahmenteil		Pflicht			56.
	einer vorge Bachelorsti bearbeiten erbracht +	Prüfungsarbeit, die zeigen soll, dass der Prüfling in der Lage ist, innerhalb einer vorgegebenen Frist ein Problem aus dem Gebiet des gewählten Bachelorstudiengangs selbständig nach wissenschaftlichen Methoden zu bearbeiten, einer Lösung zuzuführen und diese angemessen darzustellen" erbracht + fachspezifische Ergänzungen entsprechend den Qualifikationszielen des jeweiligen Studiengangs, wie sie in den fachspezifischen Bestimmungen für die PO angegeben werden.					ılten oden zu
Schlüssel- kompetenzen	Vermittlung Fähigkeiter unter Berüc Berufswelt - wis - krit Erk - ver § 3 Abs. 1: Fähigkeit zu - And Ber - Era	 Fähigkeit zur Anwendung von Wissen und Verstehen auf ihre Tätigkeit oder ihren Beruf Erarbeitung und Weiterentwicklung von Problemlösungen und 					
Inhalte	Logik der w Bes Pro me	Describing vitalities between tang					
Teilnahme- voraussetzungen	_	gesamten Studi					
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grupp größ		SWS	Workload [h]
			-				

Prüfungen		Prüfungsform(e	n)		
	Bachelorarbei	t			360
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)		
als Zulassungs-	Keine				
voraussetzung zur					
Modulprüfung					
Sonstiges	Die Prüfungso	ordnung und die Hinweise	und Handreic	hungen	∑ Workload
	des Prüfungsb	püros zur Abfassung der A	arbeit sind zu b	eachten.	360

2. Module des Wahlpflichtbereiches

1.10 Theoretische Philosophie Zwei-Fach

Theoretische Philo	sophie Zw	/ei-Fach				
	·					
					UNIVERS	ITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer Aktuell: 501103800	Workload 240 h	Umfang (LP) 8	Dauer (Sem 1 -2	ester)	Tur WS u	nus nd SS
Modulbeauftragter	Prof. Dr. M	arkus Gabriel				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Philosophie, Leh d Gegenwart	nrstuhl für Er	kenntnist	theorie, Philoso	phie der
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			Pflicht-/ oflichtbereich	Studien- semester
	B.A. Philoso	phie (Zwei-Fach	า)	Wahlpf	lichtbereich	5-6
Schlüssel- kompetenzen	Nach dem erfolgreichen Absolvieren dieses Moduls haben die Studierenden die folgenden Kenntnisse und Fähigkeiten: • vertiefter Überblick über zentrale Probleme, Methoden und Ergebnisse der Erkenntnistheorie, Sprachphilosophie, Logik und Ontologie • Überblick über zentrale Positionen der modernen Philosophie des Geistes • Einblick in spezifische Teilgebiete und Problemstellungen der Theoretischen Philosophie • vertiefte Kenntnisse der philosophischen Methodik • Beherrschung der Fachterminologie der Theoretischen Philosophie • Literaturrecherche, -sichtung und -auswertung • schriftliche und mündliche Zusammenfassung von inhaltlichen und methodischen Problemen • Konzeption von Thesenpapieren • eigenständige schriftliche Präsentation von Forschungsergebnissen in Form einer Hausarbeit unter Berücksichtigung der Regeln wissenschaftlichen Arbeitens					
Teilnahme-	Das Modul soll die im Modul Erkenntnistheorie erworbenen Grundkenntnisse der Erkenntnistheorie vertiefen (unter anderem im Hinblick auf Rechtfertigungs- und Wahrheitstheorien) und durch Vermittlung von Fragestellungen und Methoden der Semantik und Ontologie erweitern. Schwerpunkte bilden neben der modernen Logik und analytischen Sprachphilosophie, die phänomenologische Tradition und neuere Konzeptionen der Ontologie sowie die Themen der Philosophie des Geistes.					
voraussetzungen Veranstaltungen	L	ehrform	Thema	Grupp		Workload
	S1 (WS und	-		gröl 30 30) 2	[h] 60 60

Prüfungen	Prüfungsform(en)	
	Hausarbeit	90
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	S1: Referat, Essay, Stundenprotokoll oder äquivalente Leistung	15
voraussetzung zur	S2: Referat, Essay, Stundenprotokoll oder äquivalente Leistung	15
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		240

1.11 Praktische Philosophie Zwei-Fach

Praktische Philoso	phie Zwei	-Fach			UN	IIVERSI	TÄT BONN
Modulnummer Aktuell: 501103900 Modulbeauftragter	Workload 240 h Prof. Dr. Ra	Umfang (LP) 8 iner Schäfer	Dauer (Sem 1 -2	ester)		Turn WS un	
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) Verwendbarkeit des Moduls	Ethik in der	Institut für Philosophie, Philosophie unter besonderer Berücksichtigung der Ethik in den Biowissenschaften an der Universität Bonn Studiengang Pflicht-/ Studien-Wahlpflichtbereich semester					
Lernziele	Nach dem e die folgend • ver Ans • Ein • Dis • rat	 rationales philosophisches Argumentieren in Fragen der Moral 					
Schlüssel- kompetenzen	sch me Kor eig in F eig in F	 Literaturrecherche, -sichtung und -auswertung schriftliche und mündliche Zusammenfassung von inhaltlichen und methodischen Problemen Konzeption von Thesenpapieren eigenständige schriftliche Präsentation von Forschungsergebnissen in Form eines Referats eigenständige schriftliche Präsentation von Forschungsergebnissen in Form einer Hausarbeit unter Berücksichtigung der Regeln wissenschaftlichen Arbeitens 					
Inhalte	der Angewa oder der Re Überblicksv	 Diskussion von inhaltlichen und methodischen Fragen Das Modul führt in speziellere Fragen der Normativen Ethik, der Metaethik, der Angewandten Ethik, der Politischen Philosophie, der Sozialphilosophie oder der Rechtsphilosophie ein. Dies geschieht entweder auf der Basis von Überblicksveranstaltungen (die historisch oder systematisch angelegt sein können) oder auf der Basis grundlegender Einzelthemen oder einzelner Autoren. 					nilosophie · Basis von gelegt sein
Teilnahme- voraussetzungen Veranstaltungen	Keine	ehrform	Thema	Grupp	en-	SWS	Workload
	S1 (WS und	SS)		größ 30 30	Se	2 2	[h] 60 60
Prüfungen		Prüfungsform(en) Hausarbeit				90	
Studienleistungen u.a. als Zulassungs-	S1: Referat	Stud Essay, Stunder	ienleistung(e protokoll od	-	lente L	eistung	15

voraussetzung zur	S2: Referat, Essay, Stundenprotokoll oder äquivalente Leistung	15
Modulprüfung		
Sonstiges		∑ Workload
		240

1.12 Geschichte der Philosophie Zwei-Fach

Geschichte der Philoso Zwei-Fach	•		uzeit/Gegenv	wart)		
					UNIVERS	SITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer Aktuell: 551101100 Modulbeauftragter	Workload 240 h	Umfang (LP) 8 /outer Goris	Dauer (Sem 1 - 2	nester)	Turnus WS und SS	
Anbietendes Institut		Philosophie				
(ggf. Abteilung) Verwendbarkeit des Moduls	Studiengan	g		Pflicht Wahlp	:-/ oflichtbereich	Studien- semester
	B.A. Philos	ophie (Zwei-Fac	ch)	Wahlp	oflicht	5-6
Lernziele	folgenden Ver Ver Mir Sch mc ent Eig Lat Eig eig The	moderner und vormoderner Positionen in ihrer entwicklungsgeschichtlichen Identität und Differenz Eigenständiger Umgang mit längeren Texten in Originalsprache (etwa Latein und Altgriechisch) Eigenständiger Umgang mit Sekundärliteratur und Artikulation der eigenen Ergebnisse im Horizont des Forschungsdiskurses				
Schlüssel- kompetenzen	For wis	 eigenständige schriftliche Präsentation von Forschungsergebnissen in Form einer Hausarbeit unter Berücksichtigung der Regeln wissenschaftlichen Arbeitens Verknüpfung der eigenen Studienresultate mit bestehenden/aktuellen Forschungspositionen Intensive Lektüre längerer Textpassagen in Originalsprache 				
Inhalte	Studiums philosophie Bestandtei philosophie behandelte in ihrer thematisie systematise Das Studiu eine inten Autoren w oder Johan	oder zur egeschichtlicher I des Modu egeschichtlicher en Themen. So genetischen Ei rt sowie philos chen Horizont b m der Philosoph sive Auseinand ines Duns Scot	weiteren Forschung Is ist dak n und s werden syste ntwicklung ophiehistoris etrachtet. nie der Antike dersetzung r Aristoteles, us. In der Er	Vertie sschwei die ystema ge und ge che Poste und de mit de Plotin, atwicklusses	rpunkte. Ein e enge Verk tischen Dime the Fragestellun eschichtlichen sitionen immer es Mittelalters g m Denken so Augustinus, Tho	bestehender grundsätzlicher knüpfung von ensionen der gen wesentlich Transformation auch in ihrem estaltet sich als wirkmächtiger mas von Aquin

	Erkenntnistheorie, Logik und Ethik Theoreme und Konzeptionen heraus, welche die gesamte Philosophie der Neuzeit und der Gegenwart auf konstitutive Weise geprägt haben, dabei aufgrund ihrer genuinen Eigentümlichkeiten aber auch als ein Gegenbild zu ihrem Fortwirken in späteren, neuzeitlichen und modernen Positionen zu begreifen sind. Die Veranstaltungen zur Philosophie der Antike und zur Philosophie des Mittelalters beinhalten zudem einen Fokus auf das Studium ausgewählter Texte in altsprachlicher Originalform. Im Bereich der Philosophie der Neuzeit und der Gegenwart eröffnet sich die Möglichkeit einer intensiven Auseinandersetzung etwa mit dem für die gesamte spätere Subjektivitätsphilosophie der klassischen deutschen Philosophie prägenden frühneuzeitlichen Rationalismus (Descartes, Leibniz), mit dem Empirismus (Locke, Hume), mit der Philosophie der Aufklärung (Herder), der kritischen Philosophie Immanuel Kants, mit den Systementwürfen des deutschen Idealismus (Fichte, Schelling, Hegel), der Philosophie der Romantik, moderner Sprachphilosophie (Frege, Wittgenstein), bis hin zu gegenwärtigen Positionen der Epistemologie und Ontologie.				
Teilnahme-	Erfolgreicher Abschluss der Module Philosophiegeschichte I Zwei-Fach und				
voraussetzungen	Philosophiegeschichte II Zwei-Fach				
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]
	S1 (WS und SS)		30	2	60
	S2 (WS und SS)		30	2	60
Prüfungen	Prüfungsform(en)				
	Hausarbeit				90
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)				
als Zulassungs-	S 1: Referat, Essay, Stundenprotokoll oder äquivalente Leistung				15
voraussetzung zur Modulprüfung	S 2: Referat, Essay, Stundenprotokoll oder äquivalente Leistung 15				
Sonstiges					∑ Workload
					240